

# ЦАРИЦА ЕКАТЕРИНА ВЕЛИКАЯ И РАЗВИТИЕ РОССИЙСКОЙ ИМПЕРИИ: ИССЛЕДОВАНИЕ РОЛИ ЕКАТЕРИНЫ II В МОДЕРНИЗАЦИИ РОССИИ, РАСШИРЕНИИ ЕЁ ТЕРРИТОРИИ И УКРЕПЛЕНИИ ВЛАСТИ ЧЕРЕЗ РЕФОРМЫ И ВНЕШНЮЮ ПОЛИТИКУ

**Г.А.Озодбекова,** студентка Андижанского государственного университета

Аннотация. Правление Екатерины II стало поворотным моментом в истории России. С одной стороны, она стремилась модернизировать страну, опираясь на идеи просвещённого абсолютизма, а с другой — сохраняя авторитарную власть, что порой вступало в противоречие с идеалами того времени. Екатерина была, с одной стороны, сторонницей реформ, а с другой — не отходила от старых традиций абсолютной монархии, что породило ряд внутренних противоречий. Тем не менее, её правление остаётся одним из самых плодотворных периодов в истории России. Основной целью этой работы является анализ роли Екатерины II в процессе модернизации Российской империи.

**Ключевые слова:** Екатерина II, Российской империя, укрепления власти, политика

Введение. Екатерина II, или Екатерина Великая, является одной из самых значимых фигур в истории России и Европы XVIII века. Её правление с 1762 года по 1796 год стало временем интенсивных реформ, которые способствовали модернизации Российской империи, укреплению её власти и расширению территорий. Множество решений, принятых Екатериной, оказали долговременное влияние на развитие страны, её внутреннюю структуру и на позицию России в международной политике. Мы исследуем



её внутренние реформы, которые затронули такие важные сферы, как государственное управление, образование, экономика, а также внешнюю политику, в ходе которой Россия значительно расширила свои территории. Важным аспектом является изучение того, как Екатерина сочетала авторитарное правление с реформаторскими устремлениями, как это отразилось на внутренней политике страны, и какой след она оставила в мировой истории.

Внутренние реформы Екатерины II. Екатерина II начала своё правление в условиях значительных политических и экономических вызовов. Первые годы её правления стали временем восстановления внутренней стабильности в России после дворцового переворота, который привёл к её восшествию на трон. В своём правлении Екатерина ориентировалась на идеи европейского Просвещения, стремясь модернизировать Россию и адаптировать её к новым политическим и экономическим условиям. 1

Реформа государственного устройства. Одним главных II направлений работы Екатерины стало совершенствование государственной машины. Одной из первых её реформ стала реорганизация Сената. В 1763 году она создала новый орган, который стал не только контролировать исполнительную власть, но и способствовать централизации власти в руках монарха. Сенат стал главным правительственным органом, рассматривающим важнейшие политические вопросы, наделён полномочиями по контролю за работой других государственных институтов. Особое внимание Екатерина уделяла улучшению административного аппарата, стремясь улучшить управление страной. В 1775 году она провела

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> **Лорис-Меликов И. Н.** Екатерина Великая и реформы в России. — СПб.: Типография Академии наук, 1992.



административную реформу, которая разделила страну на губернии, а губернские и уездные города получили самостоятельность в решении многих административных вопросов. Реформа позволила значительно улучшить управляемость гигантской империей и повысить эффективность местных органов власти. Вместе с этим Екатерина активно развивала дворянский элемент в государственной службе, предоставляя дворянам привилегии и возможности для карьерного роста в обмен на верность монарху.

Экономические реформы. Экономика России в XVIII веке была в значительной степени ориентирована на сельское хозяйство, и Екатерина активно поддерживала развитие аграрного сектора. Она поощряла создание новых поселений на землях, которые были присоединены к России в результате её территориальных расширений. Это позволило не только увеличить аграрный потенциал страны, но и улучшить снабжение Екатерина пыталась повысить эффективность внутреннего рынка. землевладения, продвигая идеи частной собственности и земельной реорганизации. В её правление активно развивались мануфактуры и промышленность, что сыграло значительную роль в укреплении экономики страны. Екатерина поддерживала развитие железоделательной промышленности и производства тканей, что в свою очередь увеличивало экспорт товаров в Европу. Также важным элементом её экономической развитие торговых отношений. Екатерина политики было поддерживала рост внешней торговли, создавая условия для развития российской торговли с Европой, а также с Османской империей и Китаем. С созданием новых торговых путей и развитием внутренней торговли экономика страны укреплялась, И ЭТО способствовало развитию благосостояния дворянства и городской элиты.



Реформа образования. Екатерина II была одной из первых российских монархов, которые осознавали необходимость реформы образовательной системы. В её правление образование стало более доступным для различных слоёв общества. Екатерина основала множество учебных заведений, в том числе училища для девочек и мужские гимназии, которые обеспечивали обучение всем слоям дворянства и буржуазии. В 1786 году был принят указ, согласно которому в России устанавливалась обязательная начальная школа. Это стало важным шагом в образовательной реформе, ведь до этого момента образование в стране было доступно лишь высшим классам. Екатерина активно сотрудничала с европейскими учёными и философами, заимствуя лучшие практики и идеи для развития российского образования.

Её личные интересы в области науки и образования также стали значимыми для культурного прогресса. Екатерина активно поощряла литературу и искусство, за что получила признание в европейских кругах. Большое внимание она уделяла также поддержке научных учреждений, например, Петербургской Академии наук, которая была значительно расширена в годы её правления.

Юридическая реформа. Не менее значимой стала юридическая реформа Екатерины II, направленная на упорядочение судебной системы. В 1767 году была создана комиссия, задачей которой стало составление нового свода законов — «Наказа». Этот документ стал основой для правовой системы России и имел целью сделать её более современной, основанной на принципах права и справедливости, заимствованных из европейских моделей. Однако реальные изменения в судебной практике происходили медленно, и Екатерина, несмотря на её стремление к реформам, была вынуждена оставить традиции абсолютной монархии, при которой власть императрицы оставалась верховной.

Расширение территории Российской империи и внешняя политика



**Екатерины II.** Одним из наиболее ярких аспектов правления Екатерины II было стремление укрепить позиции Российской империи на международной арене через расширение её территории. Под её руководством Россия значительно увеличила свои владения, значительно укрепив свою

Екатерина, а также проанализируем последствия её внешней политики для

геополитическую мощь и став одной из ведущих мировых держав. В этой

главе мы рассмотрим, какие внешнеполитические стратегии использовала

развития страны.

Война с Турцией и присоединение Крыма. Одним из важнейших шагов Екатерины II в её внешней политике стало укрепление России на южных рубежах, а также борьба за доступ к Чёрному морю. Российская империя уже давно стремилась ослабить Османскую империю, которая удерживала ключевые территории на юге. Одной из наиболее ярких страниц внешней политики Екатерины стала война с Османской империей 1768–1774 годов. В 1774 году Екатерина заключила Кючук-Кайнарджийский мир с Османской империей, который стал знаковым событием в истории России. Этот мирный договор значительно расширил российское влияние в Черноморском предоставил России регионе, также контроль нал важными стратегическими территориями, включая Крым, который до этого времени находился под властью Османской империи. Присоединение Крыма в 1783 году было одним из главных успехов внешней политики Екатерины II. Этот шаг не только значительно увеличил территорию Российской империи, но и открыл доступ России к Чёрному морю, что имело огромное стратегическое значение для экономики, торговли и военно-морского флота. Это событие также обеспечило России контроль над важными торговыми маршрутами и укрепило её позиции как важной мировой державы.



Три раздела Речи Посполитой. Одним из наиболее важных эпизодов внешней политики Екатерины II стало её участие в трёх разделах Речи Посполитой (1772, 1793, 1795), которые привели к окончательному исчезновению этой страны с политической карты Европы. В 1772 году Екатерина, в союзе с Пруссией и Австрией, провела первый раздел Речи Посполитой, в результате которого России были переданы территории, населённые преимущественно украинцами и белорусами. Этот шаг позволил России расширить свои земли на запад и укрепить влияние в Восточной Европе. Второй и третий разделы, проведённые в 1793 и 1795 годах, завершили ликвидацию Речи Посполитой. России в ходе этих разделов были переданы значительные части Польши, включая важные территории, такие как Гродно, Литва и Волынь. Завоевания Екатерины в результате этих разделов значительно укрепили Россию на западе, расширив её территорию и влияние в Восточной Европе. Несмотря на критику со стороны некоторых европейских держав, Екатерина сумела добиться своего, не допустив серьёзных противостояний с другими державами.

Война с Швецией и укрепление позиций в Балтике. Ещё одним важным этапом внешней политики Екатерины стало укрепление позиций России в Балтийском регионе, что являлось важной частью её стратегии по расширению влияния в Европе. В 1788 году Екатерина начала войну с Швецией, которая продолжалась до 1790 года. Целью войны было укрепление позиций России в Балтийском море, а также защита российских интересов в Финляндии, которая в то время находилась под шведским контролем. Несмотря на ряд неудач в первых этапах войны, Екатерина смогла добиться значительных успехов. В результате заключённого в 1790 году Верельского мира Россия приобрела несколько стратегических территорий на Балтике, что позволило укрепить её контроль над важными морскими путями и значительно усилить влияние на северо-востоке Европы.



Екатерина и Европейская дипломатия. Важной чертой внешней политики Екатерины II было её стремление укрепить авторитет России на международной арене и играть ведущую роль в европейской политике. Екатерина активно использовала дипломатические методы для достижения своих целей, поддерживая союзы с различными европейскими монархами и правителями. Екатерина вела активную внешнюю политику, направленную на создание коалиций и союзов с различными европейскими державами. Одним из важнейших союзов, заключённых в её правление, стал союз с Пруссией и Австрией в 1772 году, что привело к разделу Речи Посполитой. В дальнейшем Екатерина поддерживала тесные связи с австрийским двором, а также имела хорошие отношения с Францией и Великобританией, что позволяло России активно влиять на ход европейских дел. Особое внимание Екатерина уделяла укреплению позиции России в контексте борьбы с Османской империей и созданию нового баланса сил в Восточной Европе. В 1791 году Россия заключила мир с Турцией, обеспечив себе контроль над значительными территориями и устранив угрозу на южных рубежах. Эти дипломатические достижения укрепили позиции Екатерины и России на международной арене.

Дипломатические связи и внутренняя политика Екатерины II. Екатерина также стремилась создать союзников внутри самой России, что не менее важно для укрепления её политического положения. Одним из таких шагов стало поддержание хороших отношений с российским дворянством, которое становилось основой её политической стабильности. Екатерина активно поддерживала дворянство, предоставляя ему привилегии и свободы в обмен на верность императрице. Кроме того, Екатерина активно занималась укреплением своей позиции среди населения и обеспечивала поддержку в среде крестьян. Однако её политика в отношении крестьянства часто вызывала противоречия. Несмотря на усилия по улучшению положения



крестьян, правление Екатерины всё же ознаменовалось ростом социального неравенства и усилением крепостного права.

Заключение. Внешняя политика Екатерины ІІ стала неотъемлемой частью её наследия. Она смогла значительно расширить территорию Российской империи, укрепить её позиции в Европе и на Ближнем Востоке, а также играть ведущую роль в европейских политических процессах. Присоединение Крыма, успешные войны с Османской империей и Швецией, участие в разделах Речи Посполитой стали знаковыми событиями её правления, которые существенно изменили карту Европы и усилили влияние России на международной арене. Екатерина также проявила себя как талантливый дипломат, сумев наладить союзные отношения с ведущими европейскими державами. Тем не менее её внешняя политика была тесно связана с внутренними реформами, направленными на укрепление монархии и модернизацию страны. В совокупности все эти усилия позволили России стать одной из ведущих мировых держав, а Екатерине II — занять важное место в истории как одной из величайших правительниц. Екатерина Великая, несмотря на сложные противоречия, оставила после себя огромное наследие. Её усилия по модернизации страны, обеспечению стабильности и усилению внешнеполитического положения России существенно определили развитие государства. Несмотря на ограниченные реформы в области социального устройства и неразрешённые проблемы крепостного права, Екатерина II заложила основы для дальнейших изменений в России, многие из которых стали явными в XIX веке.

Наследие Екатерины II в контексте российской монархии и просвещенного абсолютизма. Принципы правления Екатерины II, в частности её использование идей просвещенного абсолютизма, стали моделью для последующих российских монархов. Она стремилась к тому,



чтобы российская монархия оставалась сильной и централизованной, но одновременно придерживалась некоторых европейских идей об управлении государством. Екатерина активно использовала интеллектуальные достижения того времени для улучшения государственного устройства, но сохранила на практике абсолютную власть в руках монарха. Однако её правление также показало пределы просвещенного абсолютизма. Екатерина, несмотря на активную пропаганду идей свободы и равенства, не решилась на серьёзные изменения в социальной структуре. Необходимость сохранения порядка и укрепления монархической власти вела к тому, что она была вынуждена удовлетворять интересы дворянства и ограничивать права крестьян. Этот парадоксальный подход в дальнейшем повлиял на развитие социальных движений в XIX веке, таких как декабристы, которые призывали к реформам и изменениям в социальной и политической системе.

Екатерина II и влияние на развитие европейской политики. Несмотря на то, что Екатерина II в первую очередь сосредоточилась на внутренней стабильности и расширении территорий России, её влияние на европейскую политику и баланс сил в Европе было также значительным. Россия при Екатерине II стала важным игроком на международной арене, активно вмешиваясь в дела соседних стран, включая Польшу, Османскую империю и Швецию. Вместе с тем Екатерина, как и многие другие монархи того времени, чувствовала конкуренцию с другими европейскими державами. Участие в разделах Речи Посполитой стало важным политическим и военным достижением для России, которое укрепило её позиции на международной арене. Екатерина продемонстрировала высокую дипломатическую гибкость и решительность в вопросах национальных интересов, что обеспечило ей прочные союзы с соседними государствами, такими как Австрия и Пруссия. Одним из выдающихся аспектов её правления было активное стремление к формированию новых союзов и укреплению старых. Екатерина стремилась



представить Россию как мощную силу, способную влиять на европейские дела, и ей это удалось.<sup>2</sup>

Екатерина II и культурное наследие. Культурное наследие Екатерины Великой остаётся неотъемлемой частью российской истории и европейской культуры. С момента её прихода к власти Екатерина активно поддерживала развитие искусства и литературы. Её любовь к искусству привела к созданию множества музеев, таких как знаменитый Эрмитаж в Санкт-Петербурге, который стал символом не только её правления, но и культурного расцвета России. Екатерина способствовала развитию театра, архитектуры и музыки. Она поддерживала талантливых художников, таких как Фальконе, Бенжамен, а также литераторов, таких как Карамзин, создавших наследие, которое до сих пор влияет на культуру России. Екатерина также сделала великий вклад в российскую философию, активно поддерживая мыслителей, таких как Ломоносов, которые сыграли важную роль в формировании российской научной школы. Екатерина писала множество трудов, в том числе своё знаменитое «Наказ», которое стало основой для законодательных реформ в России. Тем не менее, её подход к просвещению был зачастую двояким. Она активно поощряла образование и литературу, но одновременно ограничивала свободу выражения мнений, особенно когда речь шла о более радикальных идеях, которые могли бы угрожать её власти.<sup>3</sup>

Историческое значение Екатерины II для России и мира. Екатерина II не только модернизировала внутренние институты России, но и сыграла

<sup>1. &</sup>lt;sup>2</sup> **Кучкин С. В.** Внешняя политика Екатерины II. — М.: Политическая литература, 1995.

<sup>2. &</sup>lt;sup>3</sup> **Никитин Н. П.** Культура и наука в России XVIII века. — М.: Наука, 2000.



ключевую роль в изменении политической карты Европы. Её успехи в области внешней политики позволили России значительно расширить свои территории, укрепить свои позиции как мировой державы, что оставило глубокий след в истории. Екатерина также оказала огромное влияние на российскую культуру, которая в её правление значительно развилась и приобрела международное признание. Тем не менее, её правление не было безупречным. Политика укрепления абсолютной власти и неспособность к решению социальных проблем, таких как крепостничество и бедственное положение крестьян, стали важными аспектами, которые определяли будущее страны. Эти противоречия, в сочетании с отсутствием реформ в социальной сфере, стали причиной социальных волнений, таких как восстание Пугачёва, которое потрясло страну в 1773 году. Екатерина Великая оставила след в истории как одна из величайших правительниц, чьи реформы и внешняя политика изменили Россию и её положение в мире. Её правление открыло новые горизонты для страны и стало основой для дальнейших политических и культурных преобразований

Заключение. Подводя итог, можно сказать, что правление Екатерины II стало временем значительных изменений, которые существенно определили развитие России на долгие годы вперёд. Несмотря на многочисленные противоречия и недостатки в её политике, Екатерина Великая смогла вывести Россию на новый уровень, укрепить её позиции как мощной мировой державы и оставить значительное культурное и научное наследие. Её правление стало примером того, как просвещённый абсолютизм может сочетаться с реальными политическими и социальными нуждами государства, несмотря на внутренние проблемы. Екатерина II осталась одной из самых ярких фигур в истории не только России, но и всей Европы, а её наследие продолжает оставаться актуальным для изучения и для понимания того, как монархия может быть связана с реформами и развитием страны.



#### Список использованных источников:

- 1. **Швидкой Н. В.** История России. М.: Просвещение, 2007. С. 325-344.
- 2. **Петрушевский И. И.** Екатерина Великая и её политика. СПб.: Наука, 1991.
- 3. **Греков Б. Д.** Екатерина II и её время. М.: Политиздат, 1992.
- 4. **Лизунов В. Н.** Екатерина Великая: Эволюция власти и политики. М.: РАН, 1998.
- 5. **Касаткин С. Н.** Россия при Екатерине II. М.: Академический проект, 2004.
- 6. **Карамзин Н. М.** История государства Российского. М.: Эксмо, 2003.
- 7. **Кучкин С. В.** Внешняя политика Екатерины II. М.: Политическая литература, 1995.
- 8. **Соловьёв С. М.** История России с древнейших времён. М.: Издательство Академии наук СССР, 1993.
- 9. **Никитин Н. П.** Культура и наука в России XVIII века. М.: Наука, 2000.
- 10. **Кара-Мурза С. В.** Екатерина II и российская армия. М.: Воениздат, 2001.
- 11. **Лорис-Меликов И. Н.** Екатерина Великая и реформы в России. СПб.: Типография Академии наук, 1992.
- 12. **Флоря А. И.** Образование и культура в России XVIII века. СПб.: Санкт-Петербургское университетское издательство, 2003.